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A lapot szellemi és anyagi 
tekintetben illető mindennemű 
postai küldemény, a hirdetések 
szövege és ára, valamint az eset­
leges reklamáció is a lap tu­
lajdonosához: Noszkó István 
lelkészhez Rákoskeresztúrra 
(Pest megye) küldendő. SG S3
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Megjelenik hetenként eov íven 
A lap ára :

Egész évre ................. 14 K
Félévre .. 7 k

Egyes szám ára 40 f
Hirdetések óh pályázatok nna :

Kgéez oldal................. 4o K
Állandó hirdetések meger-yezé* szerint

l ARVAI»OM]EGy ZÉVÍ : VEZÉRCIKK: A Reformatio 397-th évfordulója. Az evangélikus egyház

Amerikában. **) — Ifjú évek. Algöuer Adolf Nem késtünk? Rédei Károly - A hitokta­
tói dijakról. Irodalom. — Beletet Pályázatok és hirdetések.

Ä Reformatio 397-ik évfordulója.
Nagy időket élünk! Nagy próbára 

fesz minket az Úr!
A világosság és az igazság lassan­

ként majd 400 énen át — szétdördelte a 
setétség és a bűn rabbilincseit, s valódi 
erényt teremtve méltóvá igyekezett tenni 
az embert a polgári és a lelkiismereti 
szabadság megszerzésére, azzal való 
élésre és annak megtartására.

A protestantizmus a világosságot, az 
igazságot és a szeretetet hirdeti, azt a 
szeretetet, mely nem nyűgözi le az em­
bert vak eszközzé, mely nem láncolja le 
az embert egy egész életre a nyomo­
rúság és a szegénység {értőjéhez. Hir­
deti, hogy dolgozni, imádkozni, de tanulni 
is kell, mert a Krisztusi szeretet lénye­
gét a maga hamisítatlan mivoltában csak 
a müveit ember értheti meg, azt a maga 
nemességében embertársai javára, ön­
zetlenül csak müveit ember gyakorol­
hatja. A tudatlanok feletti rabszolgagaz­
dálkodás soha sem volt, nem is lesz a 
protestantizmusnak törekvése. Tanítása­
inak ereje az eszményiség, a lelkibátor­
ság, mely a felvilágosodás utján haladva 
a korszellemnek nem áthidalhatatlan aka­

dályává, hanem annak középpontjává 
lenni igyekszik, hogy hívei az élő hit, a 
tudás birodalmának tagjaként az igazi 
egyenlőség füzében edződjenek meg az 
élet, a társadalom hasznos munkásaivá, 
az egyház szilárd jellemű tagjaivá, az ál­
lam nemes érzelmű öntudatos polgáraivá.

A protestantizmus állott mindég őrt 
a nemzet kritikus perceiben, s ha más­
ként nem tehette, eldobta a fonnyadt 
virágokat, élet árán is arra törekedett, 
hogy fiatal hajtás nőjjön az agg fából, 
virág fakadjon e haza minden fiának a 
szabadság, a testvériség magvaiból.

Ilyen nagy feladat, ilyen nagyszerű 
hivatás betöltésére kiváló emberek kel­
lettek, s most is, hogy az idők járása 
komorodik az álutakon izekre tagolt 
nemzetek felett, kiváló emberekre van 
szükség, a kik a nemzetek között folyó 
ádáz küzdelemben megtalálják a kivezető 
utat, melyen a hőn óhajtott béke elérhető 
lesz. Óh vajha a békeségnek nagy 
Fejedelme megtöltené a reformátió szel­
lemével a földi fejedelmek lelkét, hogy 
az emberi gyűlölködés uéráziatta meze­
jéről letérnének s a Krisztusi szeretet 
.békét teremtő virágos rétjére lépnének 
Ez a mi forró imánk ma a reformátió 
397-ik évfordulóján.
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Az evang. egyház Amerikában.
) Ezen a címen jelent meg Raffay 

testvérnek amerikai útjáról szóló hivata- 
los jelentése, melyet ő a bányai egy­
házkerületnek és az egyetemes egyház 
elnökségének benyújtott. Módjában lesz 
tehát a hivatalos egyháznak is megis­
merkedni azon helyzettel, a melyben ki­
vándorolt híveink által alapított amerikai 
egyházaink vannak s módjában lesz oly 
határozatokat hozni, a melyekkel bizony­
ságát jogja adni annak, hogy nem mos­
tohája az Amerikába vándorolt híveink­
nek, amint azt az amerikai tót egyházi 
lapok eléggé el nem Ítélhető durvaság­
gal eddig hirdették.

A Magyarhoni református testvérek­
nél az amerikai hitsorsosokkal való ösz- 
szeköttetés nem keltett oly nagy örömöt 
és megnyugvást, a mint azt eleinte várni 
leheteti. Bizonysága ennek az a keserű 
kifakadás is, a melyet a Pro*, egyházi és 
iskolai lap 43. szamában találunk, a hol 
is „külföldön értünk“ küzdő és szenvedő 
katonák lelki gondozásáról lévén szó, 
ezek „előbbre valók, mint az amerikai 
magyarok, akik közül bizony sokan épen 
a véradó lefizetése elől is menekültek 
és hazájuknak sok esetben az elégedet­
lenség és nyereségvágy miatt fordítot­
tak hátat.“ — Szinte érthetetlen volna ez 
a kifakadás, ha nem tudnánk annak igazi 
értelmét, t. i. azt, hogy az amerikai ma­
gyar reformátusokra a hazai református 
egyházegyetem tudott és tud nagy áldo­
zatokat hozni s a külföldön küzdő ma­
gyar re}, katonák gondozásával meg 
seki sem törődik.

Ezt a példát csak bizonyságul hoz­
tuk fel a mellett, hogy az amerikai ösz- 
szeköttetés a református testvéreknél 
legalább általános megelégedést nem 
hozott.

Mi meg most is azon fáradozunk, 
hogy amerikai híveinket tömöritsük s a 
csatlakozást velük megcsináljuk, hogy 
az óhazai evang. anyaegyháznak védő

karjait az idegen, távoli földön is érez­
zék.

Hogyan bíráljuk el e két jelenséget, 
illetve törekvést ?

llgy tudjuk, hogy a reformátusok, a 
mikor a csatlakozott ref. magyar egyhá­
zakat tömöritteték, arra törekedtek igen 
nagy anyagi áldozatokkal, hogy ezeket 
a gyülekezeteket teljesen elszakítsák az 
amerikai egyházi hatóságoktól. így azok 
természetszerűleg teljesen elveszítették 
az addig élvezett anyagi támogatást is, 
a melynek a pótlása, valamint az épít­
kezésekre és egyebekre adott kölcsönök 
visszatérítése a ref. konventnek igen sok 
pénzébe került és kerül folytonosan. Ért­
hető tehát az elégedetlenség!

Nálunk azonban, a mint az az előt­
tünk fekvő jelentésből kitűnik, másképen 
alakul a helyzet. Raffay azon álláspontra 
helyezkedett, és igen helyesen, hogy az 
amerikai gyülekezeteket nem kiszakítva 
az ő eddigi hatóságaik fennhatósága alól, 
sőt ellenkezőleg azok fenntartását ép az 
ő további anyagi támogatásukkal bizto- 
tositva kell egy, a magyar evang. egye­
temes egyház védnöksége alatt álló es- 
perességbe tömöríteni. Vagyis vilá­
gosan szólva ez annyit jelent, hogy 
ezekben a gyülekezetekben csak az le­
het lelkész, akit a hazai egyház oda ki­
bocsát s ne fordulhasson az elő, hogy 
olyan emberek kerüljenek egyházunk 
nagyobb dicsőségére - az amerikai 
lelkészt állásokba, akik itthonról vala­
mely kriminális, vagy erkölcsi defectus 
miatt kénytelenek voltak kiszökni s ott 
mint valami üldözött szentek csalják be 
magukat az ottani — lelkipásztor után 
óhajtozó — hivek bizalmába. Ezt a ferde 
helyzetet s annak következményeit érzi 
az amerikai egyházi hatóság, a mely szí­
vesen áldoz, tisztán minden hátsó gon­
dolat nélkül az evangéliumért és sok­
szor csalódott az evangélium hirdetőiben, 
vagy egyáltalán nem tud lelkészeket 
kapni, a kiknek lelkipásztori munkájára 
áldozatokat hozhatna. — Nem pénz, de
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ember kell oda, megbízható, megál­
lapodott tiszta lelkű és szándékú ember, 
minél több, hogy kivándorolt hiueink ne 
kerüljenek mindenféle kétes s meg nem 
bizható uezérek kezébe, akik ókét úgy 
egyházi mint nemzeti józanságukból kifor­
gatják, anyagilag és lelkileg is tönkre 
teszik. — Azért kell a hazai egyháznak 
ueíük törődni, hogy ha majd a kiuándo- 
roitak visszajönnek, mint visszatért édes 
gyermekek hajtsák le fejüket pihenésre 
az anyaegyház kebelére s ne rúgják azt 
fel folytonosan szóval és tettel mindenütt.

De a lelkészek szempontját véve fi­
gyelembe is szükség van az összekötte­
tésre, hány ambiciósus, tettre kész, mun­
kára erős lelkésztestvér menne ki egy 
néhány évre, ha tudná, hogy ottani szol­
gálatát csak úgy számítják be a nyug­
díjba, mint az itthonit; mennyi jó, men­
nyi áldás származnék ebből a hazai 
egyetemes egyházra is, ha uiláglátott, 
sokat tapasztalt papjai lehetnének.

S hogy ez csak ugyan szükséges, 
semmi sem bizonyltja ékesebben, mint 
az amerikai nemzetségi (tót) egyházi 
sajtó felzúdulása, melylyel Raffayt ott fo­
gadták ; de egyszersmind szomorú do­
log is az, hogy ezek a nemzetiségi irók, 
kik itt a hazai iskolákban kapták nevel­
tetésüket, mily érzelmekkel fogták fel 
közegyházunknak eme önzetlen szent 
törekvését.

Bár lenne méltó folytatása a küzde­
lem teljes kezdetinek s bár meghozná a 
maga aratását ez a vetés a békés idők 
beálltával.

A hivatalos jelentést még bővebben 
és részletesebben is ismertetni fogjuk, 
különben felhívjuk a figyelmet magára a 
jelentésre is.

Ifjú éuek.
Régi barátom és iskolatársam, az Őrálló 

törekvő szerkesztője egy levélre adott válaszban 
foglalkozik az én ifjúsági lapommal. Felveszem 
tehát az ő fonalát s engedőimével én is foglal­
kozom az én lapommal.

Tanítványaim és honzátartozóik között tar­
tani szokott vallásos estélyeim közben tapasztal­
tam először, hogy ifjúságunk mily irodalmi ter­
mékkel foglalkozik. E termékek iránya sehogy- 
sem volt kedvemre. Elhatároztam, hogy ellen­
súlyozásul minden lehetőt megteszek. Nem ha­
boztam tehát a testtel soká, nem törődtem a 
kétszer kettővel, csak azt tudtam, hogy ha kell, 
úgy a megindítandó lap anyagát egy éven át 
képes leszek különféle nevek alatt, de segítség 
nélkül is a magam erejéből ellátni. Támogátás- 
ért hasztalan zörgettem egyetemes egyházunkhoz 
beadott kérvényemmel, csupán Luther-Társasá- 
gunk szívessége folytán kaptam a lap megindí­
tásához 200 koronát. Szerény keretek között bo­
csátottam útjára 1912 január 1-én az Ifiu Éuek 
első számát. Ennek 3—4 oldalán fejtettem ki kö­
vetendő irányomat eképpen:

Megindítom lapomat a magyar diákok szá­
mára. Egy évtizednél hosszab paedagogiai múltra 
tekintek vissza s nyugodt lelkiismeretemen kí­
vül több ezer tanítványom tehet arról tanúbizony­
ságot, hogy ez a múlt reám nézve sok-sok ró­
zsát és kevés tövist hozott. Hivatalba lépésem 
kezdetétől a szeretetteljes szigor elvét követtem 
tanítványaimmal szemben s igy megértettük, meg­
szerettük egymást. És ezt az én megszeretett 
ifjúságomat, magyar fiainkat s leányainkat egy­
aránt, a ualláserkölesileg komolynak, az életböl- 
eseletileg derültnek és az eszményileg finomo- 
dottnak utam akarom vezetni és megtartani hi­
vatalos, kötességszerü óráimon kívül is. Épí­
teni fogok; barátja, komoly, igaz és megértő 
barátja lesznek az olvasónak; lelkemnek egy- 
egy darabját küldöm el a magyar diáknak. Ma­
gam köré gyűjtöm ifjúságomat, hogy nagyrészt 
ők legyenek munkatársaim, mert hiszen tulajdon­
képpen maga az ifjúság tudja legjobban juttatni 
kifejezésre az ifjúság vágyait és gondolatkörét. 
Különös súlyt helyezek önképzőköreink életére. 
Felette ajánlatosnak tartom, hogy előfizetőimnek 
kitüntetett, avagy megdicsért irodalmi alkotásai 
megjelenjenek s igy ifjaink között a szunnyadó 
erők életre és nemes versenyre keljenek; hu­
moros és komoly történetkék kötött, avagy kö­
tetlen alakban, az ifjúsági életből vett képek, tu­
risztika és sport, nágyjaink és iskoláink életéből 
vett hírek jobb tollú Íróinktól folytatólagosan 
közlendő hosszabb beszélyek, színdarabok stb. 
váltakoznak tréfás és komoly feladványokkal. 
Ki élvezte valaha virágnak illatát, hallgatta füle­
müle dalát, figyelte a csillagoknak szigorú tör­
vény szerint futó pályáját? Ami a virágnak illata, 
fülemülének dala, a csillagoknak szigorú törvény 
szerint futó pályája, ugyanaz legyen a gondjainkra 
bízott ifjú élete is, t. i. Istennek dicsőítése. És a
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szépnek mint bölcseleti, esztétikai fogalomnak a fias életünk e súlyos megprooaumasa, 
jónál és igazzal ualó előadása természetes ha- immáron a IV. évfolyamot is megmd,toltam, 
tást gyakorol a romlatlan ifjú kedélyre, bátorítja fl múlt évfolyam mar egyetlen fog.mnazmmunkon 
a csüggedőt felemeli az elesettet. Vessünk el az kívül mindenütt otthonos volt. A jelen évfolyam- 
ifjú előtt is gyűlöletes minden külső szenteske- ban ugyan kissé alabbszallott előfizetőink szama 
dést közeledjünk hozzá értelmi és sziuvilágának de idealizmusom, lelkesedésem ^tasom most 
megfelelő eszközökkel s Így elérjük az ifjú Isten- sem hagyott el. Nem kutattam előbb, hol és hány 
ben ualó életének s ebben az életben való meg- előfizetőm lesz, hogy csak az erszény biztos 
maradásának nemes célját. - Mikor ringó ka- megtelése után induljak meg hanem megindul- 
lászok között, avagy virányos mezőkön távoli tam s csak aztán kérdeztem, hogy hova és hány 
haranqszóba olvad álmodozásunk, ugy-e bár az példányt küldjék.
e harangszó nyomán támadó megnyugtató érzés Uan tehát evangélikus ifjúsági lapunk. Igaz,
C IIUI UIIUÖ6U uyuiuuu luii.uww _3 .. , . , , . , .
az örök tisztához, az eszmények teljességéhez hogy semmikép sem tartom ifjúsági belmissziói, 
emel bennünket, vagyis Istennek képzetével tár- avagy vallásos lapnak, hanem igenis ev. szellemű 
sül lelkűnkben? Sohasem gondolunk arra, vájjon ijjaságí irodalmi lapnak. Programmom világos, 
ki és milyen ember kongatja is azt a harangot? kételyeket magában nem rejtő. Nincs szükség 
Nem kérdezzük, hogy tudós, avagy tudatlan; tehát lap alapítással foglalkozni ott, ahol ez mar 
gazdag, avagy szegény; egészséges, avagy be- meg van. Tessék egyetemes egyhazunknak, he­
ten? Mi csak gyönyörködünk az ő fáradsága rületeinknek (miként ezt a banyai és a tiszai 
eredményén. Nos tehát ne is kérdezze tőlem egyházkerületek teszik), vallástanárainknak, on- 
senki, hogy én ki vagyok? Mi az én felfogásom, képző körök tanárelnökeinek, hol anyagi, hol pe- 
hit- és világnézetem? Én sem kérdezem ifjusá- dig erkölcsi utón támogatni, akkor lesz kepes- 
gomat: hol ringott bölcsőd, mily nyelven dalolta ségem oly ifjúsági lapot adni, mellyel meg lehe- 
édes anyád altató dalát, avagy mi módon imá- tünk elégedve. Ami Tarczay testvér képzeleté- 
dod Istenedet? Amint én öntudatos férfiuérte- ben él egy ifjúsági lapról, amit a Zászlónknál 
lemmel szilárdan haladok utamon, úgy magam- dicsér s a Szöuétneknél hibáztat, azon az utón 
hoz ölelve ifjú olvasóimat, azt akarom, hogy lel- én már a 4-ik éve haladok. Bizony-bizony köz- 
kemmel szárnyaljanak az alacsony emberi indu- letek van az, akit ti nem ismertek. De ez ne le­
látóktól ment örök tisztának honéba, ahol félre gyen panasz, sokaknak közös sorsa ez. 
húzódik minden türelmetlenség, elnémul a pa- Ez utón felkérem igaz ev. szeretettel min-
nasz s az emberek szeretettel köszöntik egymást, den egyházi tényezőnket, ismerjék meg torek- 
Mellékes, hogy ki vagyok én, csak az legyen vésemet, emeljenek a küzdelemben, mert az az 
irányadó, hogy mit akarok? ügy melyért pénzemet, időmet, testemet és tel­

kemet a szó igazi értelmében áldozom, nem az 
én személyes ügyem, hanem a magyarhoni ev. 
egyházé. Ifjúságunkról van szó, a mi véreink jö­
vőjéről, egyházunk jövő oszlopainak kiképzésé­
ről. Mig mások, egyének és testületek csak ta­
nakodtak, vitatkoztak erről a kérdésről, én ma­
gamra hagyatva, életet is adtam a tervezgetés- 
nek. Pedig soha egyetlen cikkem sem jelent 
meg az ifjúságról. Kevesebbet Írjunk, de erőnk 
fogytáig és annál többet cselekedjünk.

Íme, a fentiekkel bocsátottam útjára lapomat 
s a szürke, talán kopottas külső alatt dobogó 
szív melegét mind többen és többen kezdték 
megérteni és méltányolni. Valóban sok-sok ne­
vet említhetnék, akik hova-touább mind melegebb 
és melegebb szeretet sugallta sorokkal kerestek 
fel és nyilatkoztak kéretlenül akár lapok­
ban, akár a müveit „világi“, akár pedig az egy­
házi körökből. Itt csupán egy igen rövid levelet 
közlök, Paulik János nyíregyházi lelkész követ­
kező sorait: „Az Ifjú Évek első számában kifej­
tett programmod oly magasztos, hogy lélekben 
érte szivemre ölellek. Isten segítsen!"

Támogassatok anyagilag és erkölcsileg!
Budapest, (Vili., Misfaludy-u. 19. 1. 5.) 1914. 

okt. 20-án.
Algöuer Andor.

Hogy — különösen egy alkalommal — az 
ifjúság dolgába nem is konyitó testvér avatatlan Szó lévén ifjúsági lapról, csak természetes,
keze fordult ellenem s a cikkére adott válaszom hogy Altgöver barátunknak sorait, mint e tekin- 
közlése helyett szerkesztői üzenet volt a válasz: felben már tapasztalatokkal biró szerkesztőét, a 
ez is egy tükörkép életünkből. Kissé fájdalmas legnagyobb készséggel közöljük. S ismerve az ő 
jelenség, de hát kihi a maga módja szerint cse- nemes szándékait, tudva az ó,önzetlen küzdelmét
lekszlk és gondolkozik. a magunk részéről is kérjük mindazok erkölcsi

Nehéz küzdelmek között, súlyos anyagi ál- és anyagi támogatását, a kik e tekintetben őt
dósatokkal tartottam fenn az Ifjú Éveket s haza- támogatni tudhatnak.
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Nem késtünk?
„Ismét elhéstünh!“ e. cikkemre, melyben saj­

nálattal állapítottam meg, hogy még a háború 
nyolcadik hetében sem adhatunk harcba vonuló, 
vagy onnan már sebesülten visszatért hitsorsos 
katonáink kezébe evangélikus imakönyveket, — 
nt. Hajba Uilmos budapesti lelkész ur, a „Luther 
Társaság" főtitkára „Nem héstünh!" címen vála­
szol, s csekélységem jónak látja „ok nélküli vá­
dolással", „tévedéssel illetve tájékozatlansággal“, 
s „alaptalan vádaskodással" illetni. Miután sa­
játságosán fölényes hangon megirt cikkének 
mindeme állításai alaptalanok, kénytelen vagyok 
ennek igazolására és bebizonyítására előző cik­
kemhez hasonló ildomos hangon röviden vála­
szolni.

Nézzük csak „Nem héstünh!" szinte ellen­
mondást nem tűrő merész állításának tarthatat­
lanságát, — hiszen ha ezt a tényekre és ada­
tokra történő egyszerű hivatkozással kimutatom, 
akkor összes vádjai önmaguktól megdőlnek s 
igazán felesleges azok ellen magam védelmezni. 
„Ismét elhéstünh!" c. cikkem a háborús világ 8 ik 
hetében írtam (szeptember 20-án), egy jó héttel 
nt. Stráner Vilmos theol. akad. tanár ur „Lelki 
fegyver" c. kitűnő vnakönyvének megjelenése 
előtt. Cikkem írásakor tehát a háború nyol­
cadik (és kilencedik) hetében még nem volt 
magyar nyelvű imakönyvünk evangélikus kato­
náink részére. Ezzel szemben a más egyházak 
(ref., róm. kath., zsidó) már a háború 2—3-ik he­
tében ellátták imakönyuekkel hadba vonult ka­
tonáikat. Mi ezt magyar anyanyelvű katonáink­
kal csak a 10-ik héten tehettük, tehát 7—8 héttel 
később. Tehát „Nem héstünh?" Hiszen ezen idő 
alatt már annyi ezer meg ezer sebesült katonát 
hoztak vissza a csatamezőkről, de sőt a köny- 
nyebben sebesültek nagyrésze gyógyultan visz 
sza is ment a csataterekre anélkül, hogy mi 
„Lelki fegyvert" imakönyuet is adhattunk 
volna kezökbe. „Nem héstünh?" Miért hát akkor 
a fájón panaszos hang az „Euang. Egyházi Élet" 
szept. 27-iki számában, hogy e téren, miként a 
katholikusok „céltudatosan, tervszerűen össze­
fogva mi is többet tehettünk volna", de „mi 
nem gondoskodtunk eléggé", s igy ki vagyunk 
téve annak, hogy „természetesen kath. imaköny­
vek jutnak el euang. katonáink kezébe is?" 
(„Vallásos iratterjesztés“ c. cikk.) Miért nt. Schmidt 
János tábori lelkész ur szept. 28-án kelt levelé­
nek panaszos hangja, ha mi „Nem héstünh!“? 
Nt. Stráner V. ur is bizonyára csak azért „tette 
kezét az ekeszaruára", s adta ki „saját rizikójára" 
a „Lelki fegyvert", mert érezte, hogy már nagyon 
is elkéstünk, mivel „belmissziói, gyámintézeti,

irodalmi, s egyébb jótékony intézeteink" erről 
idejekorán nem „gondoskodtak". Tót ajkú evan­
gélikus katonáinkat pedig most a háború 12-ik 
hetében — sem láthatjuk el tót imakönyvekkel, 
mert mint a „Luther-Társaság" közgyűlésének 
leírásából olvasom, a „Lelki fegyvert" (talán nt. 
Morháes M. lelkész ur fordításában) csak ezután 
adja ki a „Luther-Társaság". Vallásos röpirato- 
kat is „az itthonmaradtak vigasztalására és épü­
lésére" csak ezután iratunk és adunk ki, amikor 
a többi egyházak lehet hogy e téren is már rég 
megelőztek bennünket. De azért mi „Nem hés­
tünh!''

Miután ennek ellenkezőjét igénytelen soraim­
mal bizonyára sikerült bebizonyítanom, szabad­
jon megjegyeznem, hogy miért említettem cik­
kemben a „Luther-Társaságot", ami — úgy, 
látszik sehogy sem tetszett a főtitkár urnák. 
Evangélikus katonáink számára, Írandó ima- 
könyvek kiadásáról léven szó, ugyan — kérdem 
tisztelettel — gondolhattam-e másra, mint a 
„Luther-Társaságra", miután újból örömmel 
hangsúlyozom „euang. egyházunknak hála 
a kegyelem Istenének! — van saját, immáron 
nemes, szépen virágzó irodalmi társulata". Ezt 
annyira természetes, elannyira magától értetődő 
dolognak tartottam és tartom, hogy e meggyőző­
désemet — talán éppen a főtitkár ur esetleges 
más véleménye dacára is erősen hangoztatni 
szükségesnek vélem. S hogy a „Luther-Társaság" 
közgyűlésén, „meglepő sokan részt vett tagok" 
ugyanígy vélekedtek, bizonyítja azon nagyfontos- 
ságu, bölcs és áldozatkész határozat, hogy a 
„Lelhi fegyvert" mind a három nyelven hiadja a 
Társaság. Eme határozatból is szabadjon azt 
következtetnem, hogy részemen van az igazság, 
s őszinte, igaz örömmel tölt el, hogy cikkem 
megírásával „használhattam a Luther-Társaság- 
nak is, egyházunknak is".

Végül még csak azon nézetemnek szabadjon 
teljes tisztelettel kifejezést adnom, hogy tulajdon­
képen a „Luther Társaság" érdekében ildomos 
hangon írott cikkem aligha érdemelte meg az 
olyan hangon megirt választ, mint a főtitkár űré. 
A ki vádolni akar az nem olyan hangon ir, mint 
én, hanem mint a főtitkár ur. flz olyan cikkekkel 
pedig — s ebben teljesen igaza van a főtitkár­
nak — „nem használnak sem a Luther-Társaság- 
nek, sem egyházunknak".

Nagyhároly. Nédei Hároly
evang, lelkész.

Tekintve, hogy Majba főtitkár válasza bi­
zonyos tekintetben személyes élű volt, helyt kel­
lett adni e védekező cikknek, a mely újból csak 
azt bizonyítja, hogy a Lutser-Társaság igaz és
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jóakaró barátja szól benne s nem, mint az talán 
feltételezve, volt ellensége. — De helyt kellett 
adni azért is, mert az, a sok beküldött s erre 
vonatkozó cikkek között a maga nyugodt s té­
nyekre hivatkozó hangjával legjobban jelel meg 
lapunk komoly hangjának is. Bizony Majba fő­
titkár tevékenységére több észrevétel érkezett, 
de a beküldőktől ez úttal kérünk bocsánatot, 
hogy cikkeiket nem közölhetjük, mert ilyen kité­
telek: „mikor Majbát támadjuk, a Luther-Társa- 
ságot védjük,“ vagy : „Májba és a Lvther-Társa- 
ság oly messze vannak egymástól, hogy nem is 
szeretjük őket együtt látni," a mai komoly idők­
ben nem valók még tárgyilagos, heves vitákban 
sem. S mivel a közgyűlés a mulasztásokat ha 
későn is — pótolta, ezt a számlát le is zárhatjuk.

Szerkesztő.

A hitoktatói dijakról.
A ceglédi állami főgimnáziumban a hitok­

tatók és igy bizonyára az összes állami középis­
kolákban is, dijaikat sem a múlt, sem erre a 
hónapra még nem kapták meg. A szokatlan ké­
sedelemnek kétségkívül oka van, mely semmi­
képen nem lelheti magyarázatát a háborús vi­
szonyokban, mert hiszen minden állami hivatal­
nok rendesen kapja fizetését. A késedelemnek 
utánna járva jól értesült privát helyről azt az ér­
tesítést nyertem, hogy a vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztérium a hitoktatói díjazásra nézve uj 
kulcsot keres, amelynek megállapítása végett 
egyházi főhatóságaink véleményét is kikérte vol­
na s minthogy a munkálatok még nincsenek ké­
szen, ezért késnék a dijak kiutalása. Már magá­
ban véve az uj fizetési kulcs keresése is nyug­
talanságot kell, hogy keltsen, mert a „selten 
kommt etmas bessers nach“ elvénél fogva a 
hitoktatói kar semmi jót nem remélhet tőle, nem 
akkor, amikor a hitoktatók a legutóbb megállapí­
tott díjazással teljesen meg voltak elégedve s 
amikor a méltányos és igazságos fizetés meg 
változtatására nincs semmi ok. Még nagyobb 
nyugtalanságot kelt azonban az a hir, hogy a 
minisztérium, nem a tényleges végzett munkát, 
a csoportok számát, hanem a tanulók létszámát 
veszi alapul az uj díjazás megállapításánál.

Nos, ha ez igy történne, ez volna a legna­
gyobb igazságtalanság és méltánytalanság az 
evangélikus hitoktatói karral szemben, mert hi­
szen első sorban ezeket érinti az uj rendezés. 
Két osztálynál többet egy csoportba beosztani 
a legnagyobb paedagogiai botlás volna, ha mind­
járt kevés is volna az egyes osztályok evang. 
tanulóinak száma. Nem lehetetlen pedig, hogy a

minisztérium erre gondol, mert pl. a helybeli áll. 
polgári leányiskola mind a négy osztályának eu. 
növendékei részére az idén összesen heti egy 
órát engedélyezett. Szóval az óraközi szünetét 
leszámítva egy osztály valláserkölcsi nevelésére 
jut havonként 7 azaz egy egész óra, évenként 
pedig a vakációkat és ünnepeket leszámítva ti 
azaz nyolc óra. Hogy milyen eredménnyel jár­
hat az éves munka, amelynek elvégzésére éven­
ként csupán nyolc fizikai óraidő van enge­
délyezve, azt mindenki elgondolhatja, megjegyez­
vén, hogy természetszerűleg minden osztálynak 
más a tananyaga, amint az a IV. o. polg. iskolá­
ban másként nem is lehet. Ha az állami közép- 
isi oláhban is ez a hitoktatási rendszer hozatnék 
be, abból a legnagyobb bajok származnának, 
ennek minden erőnkkel elejéi kell vennünk. Ha 
pedig az állam úgy gondolja, hogz a régi cso­
portosítás és óraszám megmarad, csak a díja­
zás lesz kevesebb a létszám szerint, ez is ha­
tározottan igazságtalan lenne és főkép az evang. 
hitoktatókat sújtaná, mert bizonyos, hogy az eu. 
tanulók száma mindenütt a legkisebb. Az a hit­
oktató ép annyit fárad és ép annyi időt tölt el, akár 
tizen vagy ötvenen vannak az óráján.

Minthogy értesülésem szerint a minisztérium 
ez ügyben püspök urainkat is meghallgatja, teljes 
bizodalommal hiszem, hogy hitoktatóink, igazsá­
gos ügyét főleg pedig evangélikus tanulóink ual- 
láserkölcsi nevelését szem előtt tartva semmi­
képen nem fogják helyeselni az uj rendezést s 
minden tekintélyüket latba vetik, hogy a régi jó 
rendszer épségben megmaradjon. Előre is legyen 
nékik fáradságukért hálás köszönet és elis­
merés. T. L.

IRODALOM.
fiz e lapban is (f. évi 40. számban) kifeje­

zett óhajnak eleget teendő a „Tranoscius“ tár­
saság Dr. Luther Márton tót irodalmi ngelure 
lefordított kis kátéját adta ki népiskolai hasz­
nálatra Ára 20 fillér.

Ugyancsak a „Tranoscius" társaság kiadá­
sában jelentek meg a következő vallásiam isko­
lai könyvek:

Sholshy spevnih evanjelichy külön azon egy­
házak, illetve iskolák számára, ahol a Tranoscius 
és külön, ahol a Zpeunik van használatban. Ára 
1 kor. 20 fill. — Ezen hangjegyekkel ellátott dal­
lamos könyvecskék, melyekben az énekek dal­
lamait alapos tanulmányozás alapján Izsák Lajos 
fővárosi ev. tanító és ismert egyházi zene- és 
énekszakértő állapította meg és állította össze,
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170 olyan énehet tartalmaznak, melyek nagy a 
Franosciusban nagy pedig a Zpeunikben for­
dulnak elő és amelyeknek betaníttatása egyes 
esperességekben egyházhatóságilag elő uan irua. 
Azonkiuül tartalmaznak a könyuecskék alkalmi 
énekeket is (évnyitó, éuzáró, konfirmációi, a ki­
rályért, a hazáért stb.). E tankönyv nálunk hé- 
zagpotló, célja az egyházi ének egyöntetűségé­
nek és szabatosságának elérése és biztosítása 
az iskolában, templomban és házi istentisztelet­
nél egyaránt.

Ugyanazon célnak szolgál a szintén hang­
jegyekkel ellátott „Porádeh Suate Pasié" című, 
közismert könyvecske, mely kettős alakban 
(Tranosciust vagy Spevniket használó gyüleke­
zetek számára) jelent meg. Ára 50 fillér.

Megrendeléseket elfogad a „Tranuseius“ 
könyvkiadó és könyvkereskedő részu. társaság 
Liptósztmiklóson.

BBLÉLET.
Cíyi2s,í:!:3í,uj:t. A szentesi egyházat a közel­

múlt napokban nagy veszteség érte Mojzsih La­
jos takarékpénztári vezérigazgató, egyházköz­
ségi felügyelő elhalálozásával. Mojzsik Lajos 30 
éven át volt a szentesi egyház világi elnöke, bölcs 
vezére és erős támasza, egyben az egyházme­
gyei törvényszék bírája. A szentesi kicsiny, de 
erős hitü gyülekezet virágzása Petrovies espe­
res-lelkész buzgósága mellett első sorban az 
elhunyt felügyelő érdeme. Nyugodjék békében! 
fiz igaznak emlékezete áldott.

Ggäsahti». Súlyos csapás érte Sántha Ká- 
roly nyugalmazott lelkésztest vérünket, amennyi­
ben Ernő fia, miniszteri tisztviselő, két iskolás­
gyermek atyja, java férfi korában, életének 42-ik 
évében Budapesten váratlanul elhunyt, fiz el­
hunytat f. hó 27-én helyezték siri nyugalomra. 
Sántha Károly testvérünk gyászában mi is teljes 
szívvel osztozunk. Az Ur kegyelme enyhítse a 
szülők és hozzátartozók bánatát!

Egyházker-ületi értekezlet. A bányai 
egyházkerület a háborús viszonyok miatt elha­
lasztott kerületi közgyűlés helyett december ha­
vában esperességi elnökségi értekezletet fog 
tartani. A püspöki jelentés, mely posta-akadályok 
miatt heteken át nem volt széthüldhetó most 
közvetlenül az egyházaknak fog megküldetni hét­
hét példányban.

Egy enangélikus tábori lelkész sorsa
A hadi szolgálatra behívott tábori lelkészek kö­

zül Zoltán Emil nagyszénás! lelkészt betegsége 
miatt egyelőre szabadságolták. Zoltán Emil a 
galíciai harctéren kiállott izgalmak következté­
ben súlyos idegbajt kapott. Most Budapesten a 
XVI. helyőrségi kórházban ápolják. Állapota ag­
godalomra ad okot. Sorsa mindenfelé nagy rész­
vétet keltett. Vaiha mielőbb uissazanyerné az 
egészségét.

Tábori lelkészt szolgálatot a tiszai ég.
h. eu. egyházkerületből a következő lelkészek vé­
geznek a harctéren szolgálatot, u. m. Báróik Ka­
roly uárgedei, Nihodémusz Károly hosszufalu- 
alszegi, Sexig Kálmán krizbsi és Ráfz Ágoston 
kahaslomniezi lelkészek.

Lelkész ik'stás. A feisöeszlergalyi (Nóg- 
rád m.j eu. gyülekezet újonnan választott lelki- 
pásztorát, Kuszy Adolfot okt. hó 25-én iktatta be 
Frenyó Gyula főesperes Csupkay János, alsóesz- 
tergalyi lelkész segédlete mellett hivatalába. Az 
Ur áldja meg mebenetelét.

„Erős uárunk az isten“ címén a Ltther- 
társaság megbizásából Kapi Béla körmendi eu. 
lelkész megírta az elmélkedéseket és vigaszta­
lásokat a háború idejére. A füzet e napokban 
hagyta el a sajtót s küldetett szét az összes lei­
ké s z i hivatalokhoz. Tekintve, hogy az' mindenki 
megkapta s annak szépségeiben minden! i Gyö­
nyörködhetik, feleslegesnek tartjuk azt részlete­
sebben ismertetni. A füzetnek tót és német nyelvre 
való fordítása folyamatban van.

Naptárak. Most csak röviden jelezzük, 
hogy úgy a Scholtz-Hetvényi altat szerkesztett 
„Luther-napfár", mint a Szabolcska-Raffay által 
szerkesztett „Protestáns Áruaházi Képes Naptár" 
jövő évi évfolyamai már megjelentek. Ismerteté­
sükre legközelebb visszatérnünk.

Reformétiós ünnepélyek a modori eu. 
kerületi leánynevelő intézetben a reformáló év­
fordulója alkalmával 1914. évi november hó 1-én 
vasárnap délután 5 órakor vallásos estét tarta­
nak. Az 1914 évi október hó 31-én szombaton 
este fél 7 órakor tartandó Reformációi emlék- 
ünnepélyre, melyet a deáhtéri euangelihus ifjúsá­
gi egyesületek a deáktéri leányiskola dísztermé­
ben (IV. sütő-utca 5.) rendeznek. Belépti dij nincs. 
Az ünnep műsora: 1 közének. 2. Pátkai Imre, A 
reformáció emlékezete. Szavalja Bedecs Vilma.
3. Emlékbeszédet tart Jurányi Lajos s. lelkész. 4. 
Maian: Lelkem óh dicsérjed. Kozmouszky Emmy 
szólóéneke. Zongorán kiséri Holtzmenn Irén 5. A 
keresztyén nők és a világháború. Előadás. Tart­
ja Kayser Margit. 6. a) Suendsen; Románc op. 
26. b) Beethoven : Menüett. Hegedűn előadja:
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Pukánszky Béla. Zongorán kíséri: Thanhoffer 
Emil. 7. Háborús hangulatok. Versek. Irta és 
előadja : Szántó Róbert s. lelkész. 8. Közének.

Egyetemi étinyitó istentisztelet. A po­
zsonyi kir. Erzeébet tudomány egyetem evangé­
likus tanulóinak első évnyitó istentisztelete J. hó 
17-én volt a pozsonyi egyház kistemplomában. 
Az isten tiszteleten a tanári testület több tagja 
is részt vett valláskülömbség nélkül. Becsületére 
válik az egyetemi tanácsnak, hogy az évnyitó 
istentiszteleteket ő maga kezdeményezte és kérte 
nem csak a rom. kath. templomban, a mint ezt 
nálunk úgy látszik az „ellam vallás fogalma 
megköveteli, hanem egyes buzgó protestáns ta­
nárok befolyása következtében a két protestáns 
egyháznál is. Az istentiszteletet, melyből az 
evang. közönség is kivette részét, Okályi Adolf 
lelkész végezte Ézsaiás 33 rész 6 verse alapján 
tartott beszédében azt hangsúlyozva, hogy az 
uj egyetem „Istennel az igaz tudományért“ jel­
szavával haladjon előre.

Behüldne. Nagytiszteletü Szerkesztő Ur! 
Azt hiszem velem együtt nagyon sokan lemon­
danának a Luther-társaság jövő évt tagilletményé­
ről, ha ennek költségéből a Társaság katonáink­
nak szánt imakönyveket nyomatná s mondjuk, a 
lelkészek révén kik bejelenthetnék milyen
nyelvű s hány példányra van szükségük — ter­
jesztetné. Tagilletményül adhatna a Társaság 
tagjainak „A hazáért (s egyházért) 1914—1915" 
felírással egy-egy példányt. (A vasgyürű analó­
giájára). Más téren is takarékoskodhatnánk, hogy 
nevezett célra legyen minél több pénzünk. Értem 
a különaöző bizottsági s közgyűlési jegyzőköny­
veket, évuégi iskolai értesítőket. Amúgy sem ár­
tana ezeket rövidebbre szabni, különösen az 
idén. A költségkülönbözetet szintén az imaköny- 
vek terjesztésére lehetne fordítani. Elég baj, 
hogy ily imakönyvek nem voltak raktáron. Évek 
óta hallottunk a kitörendő nagy háborúról. De 
még nagyobb baj, hogy a háború 3. hónapjában 
sines meg minden katonánknak a maga ima­
könyve. Ha Nagytiszteletü szerkesztő ur az esz­
mét életre valónak találja tessék b. lapjában is 
megpendíteni, Nagytiszteletü szerkesztő urnák 

kész szolgája H. By. ev. lelkész.
Az a gondolat, hogy a Euther-Társasági 

tagoknak tagilletményül a jövő évben a Társaság 
az Ösvényen kívül semmi mást ne adjon, hanem 
minden anyagi erejét imakönyues és egyéb lel- 
kijegyverek terjesztésére és kiadására fordítsa, 
hij-yezést nyert a társaság közgyűlésén is, és a 
n iit a jelek mutatják, meg is fog valósulni. E le­
vélben foglalt egyéb gondolatokat ajánljuk az Il­
lető .ényezők szives figyel-mébe.

Ä

Felhiuás és kérelem, fiz orosházi ev. 
templomban elmondott 2 imádságomat, a melyek 
házi istentiszteleti és megán használatra is telje­
sen alhalma8ah, lelkésztestvéreim szives figyel­
mébe ajánlom. Most, a mikor magyar népünk­
nek annyira szüksége van megnyugtatásra és 
vigasztalásra. Istennek bizonnyal leginkább tetsző 
dolgot cselekszünk, ha ő felé irányítani s ő hozzá 
vonni igyekszünk a sziveket és lelkeket. Az 
egyik imádságom első kiadása már elfogyott, 
gondoskodtam újabb kiadásról s másik imádsá­
gomnak is a kinyomtatásáról. — Hogy a szük­
séges példányok száma felől tájékozhassam ma­
gamat, felkérem nt. lelkésztestuéreimet, szíves­
kedjenek úgy a maguk számára szükséges, mint 
a hívek között terjesztendő s megrendelendő pél­
dányok száma felől engem tájékoztatni s meg­
rendeléseiket nálam mennél előbb meglenni. Ha 
tót és német nyelvő gyülekezetben működő lel­
késztestvéreim megrendelése azt lehetővé fogja 
tenni, imádságaim tót es német nyelvű fordítás­
ban is meg fognak jelenni; tehát a tót és német 
nyelvű imákra vonatkozó szives megrendelése­
ket is kérem. A magyar nyelvű ima-füzetek ára 
10 -10 fillér, a tót és német nyelven kiállított s 
egy füzetbe foglalt két imádságára pedig 30 fil­
lér lesz. Testvéri üdvözlettel

Orosháza, 1914. X. 25. Houács Andor
cv. lelkész.

Kovács A. testvérünknek második imádsá­
gát is, melyről még nem volt alkalmunk megem­
lékezni, igen melegen ajánljuk. Elmondtuk ezen 
imákat mi is a szószéken s igen mély hatást 
tettek azok a gyülekezet tagjaira. Szerkesztő.

Felhiuás, a magyarhoni ág. hitu. evang. 
egyetemes nyugdíjintézet tagjaihoz. A történelem 
legfenségesebb korszakában élünk. A most folyó 
titáni küzdelem országok, nemzetek sorsát dönti 
el. Ha mi lelkészek, s felavatott tanárok ebben 
az óriási mérkőzésben fegyvereket forgatva nem 
veszünk is részt; szívvel, lélekkel, vágyainkkal 
és könyetnkkel ott vagyunk, a hol csattog a kard, 
ropog a puska, sivit az ágyúgolyó s hull a vér- 
harmat. De ott vagyunk a harc mezején á.ldozat 
filléreinkkel is. Meg vagyok arról győződve, 
hogy a hazafias ügy oltárára már kiki lerakta 
áldozatfilléreit. Indítványoznám, hogy adjunk 
egyesült erővel s egyetértéssel az egyetemes 
nyugdijintezeti alapból százezer koronát a hadi 
pénztárnak azzal a kötelezéssel, hogy ezt az 
összeget tiz év alatt a nyugdijtntézeti alapnak 
kamataival együtt visszatérítjük. Ezen terhet 
egyenlő arányban viseljük s az elébb elhaltak, 
avagy vonakodók részét magunkra vállaljuk. 
A nyugdijintézeti tagok hozzájárulásának kérdése
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egyházkormányzási utón pár hét alatt tisztázható 
lenne. Olyan időket élünk, hogy a hazának szük­
sége uan az áldozatkészség forrásainak hatha­
tós megindulására. Családunk s utódaink nevé­
ben felemelt főuel elvonhatunk a nyugdijintézeti 
százezer koronát. Nem fog bennünk gáncs érni! 
Szegény egyháznak szegény tagjai vagyunk. De 
a haza most mindnyájunknál szegényebb, mert 
könyezik és vérzik. Nem csupán százezer koro­
nát, de ha kell életünket s vérünket is áldoznunk 
kell, hogy a haza szabad legyen s diadalt aras­
son- Nagy Lajos

.'zenuintalfalvi ev. lelkész

Közöllük e felhívást mint érdekes jelensé­
get, azt hisszük azonban, hogy a benne foglalt 
eszme, bármilyen szép és hazafias, kivihetetlen. 
Annyit talán megállapíthatunk, hogy egyetemes 
egyházunk minden egyes lelkésze meghozta és 
még meg is fogja hozni, mert meghoznia társa­
dalmi állásánál fogva kell, a maga anyagi erejét 
meghaladó s minden szellemi képességeit, mun­
kaerejét igénybe vevő áldozatát a haza oltárán.

Szerkesztő.

Behüidue. Nagytiszteletü lelkész úr! Le­
gyen szives s közölje lapjában a Kolozsváron 
megjelenő „Református Szemle" 43 számában 
megjelent s Nagy Károly által irt „Lelkészek 
hadi fegyueres szolgálata" cimü cikkből legalább 
az alant irt sorokat, hadd lássák azok a kedves 
testvérek, a kik minden áron fegyvert akartak 
fogni hazájukért, de szép csendesen itthon marad­
lak, mi a helyes álláspont e tekintetben. Talán 
megnyugszanak ők is s igazolhatják ezzel itthon 
maradásukat is. A cikkben szerző mindenek 
előtt kifejti a hadviseléshez szükséges katonai 
és polgári erők együttműködését s majd így 
folytatja : „S e szükségletek közt, éppen a háború 
mutatja meg igazán, hogy mennyire becsesek a 
nalláserkülcsiek is. Ki gondolhatja hát, hogy az 
ezeket munkáló és ápoló papság kevesebbet 
tenne a hadviselő nemzet javára, mint a társada­
lom bármely más téren dolgozó munkásai? Hogy 
az általános felfordulásban egyensúlyban marad­
janak a lelkek; hogy a kétségbeesés erőt ne 
vegyen, de önbizalom, remény töltse be a szi­
veket ; hogy az önzésen úrrá legyen az áldoza­
tosság, egész az önfeláldozást készségig ; hogy 
a nyomort is hordozni, a vesztéseket is elvisel­
ni tudjuk s tudjunk munkálni a jövendőért, bár 
bizonytalan, hogy vetésünknek ki vészi aratását; 
hogy harcosoknak és munkásoknak elhulló hő­
sei helyét az uj generáció még fokozottabb kész­
séggel és rátermettséggel foglalhassa el : a min­
dezekben munkálkodó polgári foglalkozásnak s 
benne a papságénak értékét ki volna elég botor
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semmibe venni, vagy akár csak lekicsinyelni is? 
Bocsánat, de azt kel mondanunk, hogy s*ját hi­
vatását nem fogta fel elég mélyen és saját mun­
káját nem értékeli eléggé s így maga alázza meg 
magát, hivatását és munkáját, ki felsőbb hiuás 
nélkül elhagyni akarja munkakörét, amelyre ké­
szült, amelyhez ért s felcserélni azzal, amelyben 
csak dilettáns lehet, amelybe önfeláldozási kész­
ségén kiuü! egyebet alig vihet magával. Kell, 
hogy mindnyájan rendelkezésére álljunk, amint­
hogy állunk is, a rendelkezni hivatott felsőség­
nek, javainkkal, erőinkkel, képességeinkkel, éle­
tünkkel is ; de a fegyelem azt kívánja, hogy ott 
dolgozzunk, amely posztra állíttattunk, de ott 
aztán egész emberül, teljes lelkesedéssel és lel­
kiismerettel. Fogadja sziuességeért hálás kcszö- 
netemet s kiváló tiszteletemel. Kapjanak hűsé­
ges olvasója.

A Protestáns Országos Áruaház a 
hazáért. Megható és emelő jelenségnek tanúi 
voltak, akik látták a Protestáns Országos Árva­
ház növendékeinek Zebegény községben f. évi 
nyaralásuk idején az ottan átutazó katonák Joga- 
dasa körül tanusilott készséges és lelkes szol­
gálatát. A vasúti állomás közelében tábort ütve, 
Brocskó Lajos kir. tanácsos, igazgató vezetésé­
vel a mozgósítástól számított öt héten keresztül 
mindennap reggeltől estig bevárták az erkező 
katonauonatokat. í-l mikor a kirendelt őrszem 
jelentette a vonat közeledését, a növendékek 
vízzel telt poharat, háncsot vagy kannát kapva a 
kezükbe, tanítóikkal az élükön síeltek a vonat elé, 
állást foglalván hosszú rajuonalban a vonat men­
tén. A mint a vonat megállt, mozgalmas kép tá­
rult a szemlélő elé. Harsogott a lelkes éljen, a 
hoch, nazdár a katonák és növendékek részéről, 
a kik a kocsi elé állván, szives hangon kínálták 
friss vízzel a hőségtől elfikadt vitézeket, amit ők 
hálás szívvel fogadlak. A növendékekkel kezet 
szorítottak, egyesek leugrottak a vonalról és 
megcsókolták őket, az idegen ajkúak meghatot- 
tan mondották : nem hittük, hogy oly jók a ma­
gyarok. A növendékek fáradságos munkát vé­
geztek, mert a forrás, mely vízzel látta el Aket, 
messze esett a tábortól, de azért lankadatlan 
buzgalommal szolgálták ki a katonákat, pedig 
napi számuk nem egy izben tízezerre is ment, 
mert munkájukat megkönnyítette a lelkes haza- 
szeretet. Nem csak vízzel, hanem virággal, gyü­
mölcsei, szivarral és énekszóval is kedvesked­
tek katonáéknak, aminek azok szintén nagyon 
örültek. A mikor az induló vonat a táborhoz 
ért, ott ismét kellemes meglepetés várt a kato­
nákra. Két viruló lány Brocskó lmrike és Fejes 
Aranka nagy nemzeti zászló lobogfatásával üd­
vözölte őket, akik a megkapóan kedves jelenet 
hatásától elragadtatva, szűnni nem akaró éljen­
zéssel adtak kifejezést hódolatuknak és tisztele­
tüknek a magyar nemzeti zászló iránt nemcsak 
a magyarok, hanem ép oly lelkesedéssel a né­
metek és csehek is.

A növendékek szept. 10-én tértek vissza
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Zebegényből fővárosi otthonukba, azóta a na­
gyobb lányok Broeskó Lajosné tanítónő vezeté­
sével nagy buzgalommal kötnek és varrnak me­
legítő ruhanemüeket a katonák részére. Három 
hét alatt 164 darab ruhaneműt készítettek, mely 
első szállítmányt az igazgatóság már el is jutat­
ta rendeltetése helyére a Protestáns Országos 
Áruaegylet adományaként. A munka serényen 
tovább folyik. Az árualányok azonkívül az inté­
zetnek hadba vonult számos volt növendékét is 
ellátták melegítő ruhaneművel.

Az intézet neveltjei hogyan emlékeznek 
meg alma materükről még a esataharetéren is, 
arról szép bizonyságot tesz dr. 8. L. zászlós­
nak a szerb harctérről egy ismer iséhez irt le­
vele, a melyben többek ki zctí ezeket Írja: „Há­
rom hónapja nem vesz körül a boldog családi 
tűzhely elbűvölő melege. Kedves családi ottho­
nom elhagyásakor gyermekem született, azóta 
sem láttam. Nem zúgolódom. Ajkam zúgolódás­
ra soha meg nem nyílik. Ezek a nagy történeti 
idők nem tűrik a lamentálást. Most férfiak kel­
lenek. Sokan vagyunk a kiket a kedves papa 
(az igazgató) nevelt a hazának, most sokan va­
gyunk, a kik igazán a hazáé vagyunk. Szinte 
érzem, hogy mindanyiunkban él, égve él a fér­
fias tűz, hogy itt is megálljuk helyünket, itt is 
megmutassuk azt az erőt a mit az árvaházból 
hoztunk megunkal. Hiszen, hogy ha büszke volt 
eddig a kedves papa a béke idején sok törek­
vő, munkálkodó fiára, még büszkébb lesz ezu­
tán sok harcos fiára is. Adja Isten, hogy úgy le­
gyen. Lehetetlen is, hogy ne úgy legyen.“

Az intézet egykori növendékei közül Gö- 
möry László főhadnagy hősi halállal halt meg a 
déli harctéren. Emlékezetét büszkén őrzi meg a 
Protestáns Orsz. Árvaház.

Kérelem. Nagytiszteletü Testvér Urak! 
Nagyon szépen kérem és a kinek felesleges 
Luther Társasági kiadványai vannak juttassa azo­
kat szegény sebesült katonáinknak. Ezek az 
olvasmányok még nagyobb szolgálatot tesznek 
mint a predikáeziók, melyeket nyomtatásban 
adunk. Német könyveket is hálás köszönettel ve­
szünk mini pl. Kristuslegenden. Szól ez a kére­
lem mindenkinek, ha nem is lelkész akinek, 
ilyen kiadványai vannak. És nem csak itt garni- 
sonban, hanem bizonyára másutt is keresik az 
élő istent és jutassanak oda is ily könyveket, 
előre is a beteg és sebesült katonáink nevében 
azoknak, kik e jó és nemes tettre készek, vala­
mint ntü szerkesztő urrak, kedves szívességéért 
hálás köszönetét mond Rátz ev. lelkész Gim: 
euang. Pfarramt Sarajevó.

SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS 

NOSBKÓ ISTVÁN LAPTULAJDONOS.

Pályázatok és hirdetések.
Pályázat lelkész! állásra.

A szepesi városi ág. hitv evang. egyház­
megyébe tartozó szepesremefei egyházközség­
be megüresedett rendes lelkészt állásra pályá­
zatot hirdetünk.

Javadalom ; Készpénz az egyház pénztárá­
ból évi 480 K. 2.) Terményeknek 25 pozsonyi 
mérő rozs, 8. p. m. búza és 10 p. m. zab; 3.) szé- 
naválfság a város pénztárából 42 K. és a város­
tól 30 szekér fa házhoz szállítva; 4.)kert és szán­
tóföld élvezete ; 5.) Stóla és két offertórium ; 6.) 
szabad lakás a lelkészlakban. 7.) Kongnia 336.- 
84 K. 8.) az állami elemi népiskolában teljesített 
vallás oktatásáért járó dij az államtól. Az isten- 
tisztelet nyelve német.

A tiszai ág. hit. eu. egyházkerület lelkész 
választási szabályrendelet értelmében felszerelt 
pályázatok a szepesi városi ág. hitv, ev. egyház­
megye föesperesi hivatalához Leibic f. é. no­
vember hó 15-ig küldendők be.

Igló és Leibic 1914 október hó 26-án.
Kiibeeher Albert Münnich Kálmán

föesperes udv. tanácsos
2 1 egvhdzmegyei felügyelő.

Pályázat.
A grinádi (Pozony-m.) ág. h. euang. iskola 

szabad lakás és havi díjazás mellett (80 kor.) 
helyettes euang. kántoriamtól vagy tanítónőt ke­
res. Jelentkezhetni november hó 21-ig tírahuleez 
Aladár isk.-széki elnöknél. 2—2

Káplánt keres a miskolczi ág. hitv. euang. 
egyház 1600 kor. fizetésre. Ezenkívül ad lakást, 
fűtést, világítást, és takarítást, pályázók a lelké­
szt hivatalnál jelentkezzenek. Az állás azonnal 
elfoglalható.

Az egyház elnöksége.

Korálkönyv
a magyarországi ágost. hitv. evang. egyházköz­

ségek használatára.
Früruirth Samu, ifj. Kapi Gyula, Keuiczky Sándor 
és Kirchner Elek közreműködésével és Altdörfer 

Keresztély korálkönyuének felhasználásával 
szerkesztette : Kapi Gyula 
nyug. tanítóképző intézeti igazgató

Kiadja a magyarországi ág. hitv. ev. egyetemes egyház.
Ára fűzve 7 kor., fekete uászonkötésban 9 kor.

Kapható: a Luther Társaság könyv­
kereskedésében Budapest, Vili., Szentkirályi- 
utca 51 a. sz.

•V
. - . V1.8/Í--
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§ NTELCZIíií KÁIIOLYl
műasztalos, oltár-
építő és templombe- 
re n cl ezésí vaííala t a

nm,. Kossu.h Lajcs-uíca £4. s*. D
£ lelefon 578 Telefon f>88 §
*y vvy. vy.-oí.Vi/sa*,y v,, _ ■..

HIRDETÉS. „A vasárnapi iskola és a 
gyermek Istentisztelet" címen Bobál Samu 
egyházmaróti lelkész álfal megírt 44 ol­
dalnyi füzet, a melyet szerző az összes 
lelkészeknek megküldött, kapható pél­
dányonként 30 fillérért, tömeges mearen- 
delésnel (20 darabnal több) példányon­
ként 24 fillérért a szerzőnél, ua;amint la­
punk szerkesztőjénél is. ,,

Iparos és eh Hersslieflö 35. éne telió ki ezé!
Készít és janii: Kelyhef, borkancsót, oltárgyertyaíartó 
keresztet, csillárt, gyertyára és uilianyra stb. Arany, ezüst 
Hinaezust, bronzból, müuészies és egyszerű kivitelben 

8.. . stb. tárgyak valódi fiiz- galuán aranyozás és 
ezúsfözes jótállással. Tervrajz és költségvetés díjtalanul 
Mielőtt máshol rendelő-1 te- z, méltó/..assek egy arjegv- 

/éket Kérni, melye* ingyen bermentve küld 
SU iS Kéri nagybecsű paitfogasá gg S] 3^

BITTRER JÁNOS
egyházi szerel; miiöfuöse.

Budapest, IX., Lonrai-n 73. (Bejárat Gzuczor-ufca f.) 50 S4

HARMONIUM ÉS ZONGORA
Mielőtt harmoninmot vásárolna, ne mulassza (-1 a mi 

főár jegyző hűnket kérni 1 
Az országban a legnagyobb választék el- 
uámoll elsőrendű amerikai és német­
országi gyártmányokban kedvezményes 
fizetési feltételek mellett minden ár- 

felemelés nélkül. 
Képviselők kerestetnek.

HERBER ÉS BERLETH
Budapest, VII., Wesse lény i^u. 53. sz.

-1 *»3aLL

O' fcGRt 1 LPENC7
r%L0Vt*.’t M. iSlitjÓCTOk

:b

Legrégebbi
harangöntöde
alapítva 1793. evben

baktai

EGRI FERENC
Kisgejöcz (Ungmegye.)
Budapest, VI., 
Lehel-utca 8. a
Budapesti telefon Z5—37

harang és ércöntöde, cs. éskir. szabadalmazott 
harang felszerelések, vas harangláb gyár.
Kitüntetve: Paris 3 drb. érem. Varse'lle 1. Mos>kva 2, Bécs 2, 
Budapest 4, Szeged 1, Székest# bérvár 4, Kecskemét 1. Pécs 1, 
Hódmez«tíuí ái bel)’ arany oklevél Békf-sm gav.d egyessel. Or­
szágos ga»d. egyesület Oyőrvidéki gazdasági egyesület. Or­
szágos Ipurvgyesüiet. Országos vas- és fémipari kiálúté ' on disz 
érőm Ksonfelül 3 darab érdemkeres/t. egv a •**... érsektől.

Már megjeleni
ll-ik bővítőit kiadás

és nálam kapható :

Hadbavonl! euang. katonáink és 
honmaradt hiueink használatára.

min

Irta: Siráner Uilmos

Ára kötve 40 fillér.

Kóhai Lajos
könyvkereskedése 

Budapest, Hamermay er-Károly-u. 1.

Toronyórákat
gyári elsőrendű kivitelben, 

jótállás mellett

mm is DR. mm

I

LEUCWlbbEH P. E. utódai
Budapest, 1)11, Práter-utoa s sz.
Alapittatott 1891. Telefon 14—87. 
Képes árjegyaéáet és költségue- 

tést díjtalanul hüld.
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Will ANTAL FIA
harangönfőde és 
vasharanglábgyár

ír Gyár- 
II, város.

:rTT V

ÖNTÖTTE & 
NOVOTNY ANTAL 
TEMESVAROTT j 

IMG SZ. 1

Ajánlja ma gat több évi sza­
vatolás mellett régi haran­
gok újraöntésére, valamint 
aj harangok és te jes ha- 
rangcsoporfok előre meg- 
hatarozott hangúk utáni el­
készítésére. — Kiil- nősen 
ajánlja saját ta.á.mányu

aj modora áfiyubasz- 
foff harangjait,

melyek felső részükön a 
hftgediléiicz hasonló H alafu 
nyílásokkal vannak ellátva 
s ezért erősebb, tér j edel- 
niesebli és mélyebb han­
gnak, mint a régi modo­
rnak. Ily szerkezeti! 327 
kgos harang hangban egyenlő 461 kgos régi modorú harang­
gal. Ajánl továbbá forgatható vertvas koronákat, régi haran­
gok ilyenekkel való újra szerelését és vertvas haranglábakat.
Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak — Az 18b6. őrs?, kiállításon miile iumi nagy 

éremmel kitüntetve.

- r •; ■ ft ■

SZLEZÄK LÁSZLÓ

mi eil

ggjgraasgj

iMlii, miijiilsüitiis is iBiiliiíiii Hin
Budapest, Ul. kér. Fraagepán-u. 77

Pontos és legjobb 5 évi jótállásra!

Egyházi szentedények, úrvacsora-kelyhek, ke­
resztelő kannák ollári gyertyatartók borkarcsók. 
Arany és ezüst ékszerek, evőeczközök, china- 
ezüst dísztárgyak részletfizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok. 
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

R0L6ÁR KÁLMÁN,
müórás és ékszeré z, az ev. ref. egyházak szállítója.

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. I. EM.

Sas Pontos kiszolgálás I Jutányos árak I

I

Boros-nyomda Rákosligeten. Budapest mellett.


